IT alapismeretek II. Utkozéses példa

Golyok utkozése

Az iskolaban az alabbi hazi feladatot kapjuk fizika oran:
Képzeljink el két egymasnak litk6z6 golyot!

A kék golyd 1 m/s sebességgel halad és Utkozik a faltol 1 m-re allé piros golyoval.
Bar tomeguk (kék: 1 kg, piros: 1000 kg) kozo6tt nagy a kulonbség, azért a piros golyo
megindul — a kék viszont visszapattan, és elindul a fal felé. Elérve a falat, onnan is
visszapattan, és ujra a piros felé indul. Utolérve azt, megint IOk rajta egyet. Ez igy
megy tovabb, de vajon meddig? A kérdés egészen pontosan az:

Hanyszor utkoznek a golyok?
Megszoritasok:

1. A surlédast nem vesszuk figyelembe.
2. Teljesen rugalmas, egyenes vonalu Utkozést feltételezunk.

Egyaltalan hogy néz ki ez az egész? Nehéz lenne a valosagban felépiteni a modellt,
prébaljuk meg inkabb szamitégéppel!

El6szor is internetkapcsolatunk segitségével tajekozodunk a témaval kapcsolatos
elérhetd informaciokrol. A ,rugalmas Utkozés” kifejezés keresésére az egyik talalat
meg egy kiprobalhaté szimulatort is ad.

(http://www.walter-fendt.de/ph14hu/collision _hu.htm)
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litkbzés elitti sebességek:
—g >

1-es kocsi: 0,200 m's 2-es kocsi: 0 m's

ltkbzés utani sebességek:

L] —y
1-es kocsi: 0 m/s 2-es kocsi: 0,200 m's
1. abra

Utkdzésszimulator

Kis gondolkodas utan rajovunk, hogy az utkdzések akkor sziinnek meg, amikor a
nagy goly6 sebessége eléri (vagy meghaladija) a kis golyéét — vagyis az egyes Utko-
zések utan ujra és ujra ki kell szamolni a golydk sebességeit: kérdés, hogy hogyan?
Ehhez elévesszik a fizika tankdnyvet és megkeressuk a megfelels képleteket:

_ 2myvy +(my —my)v, 5 _2myy, +(my —my)v,

u, és u,
my + m, my + m,

ahol

ui:  Kgolyd utkozeés utani sebessége
uz: P golyd utkozés utani sebessége
m4: K golyd tdmege
my: P goly6 tdmege
v1: Kgolyo utkozés elétti sebessége
vo: P golyo utkozés el6tti sebessége

Elég hosszadalmas munka elé nézunk, de szerencsére itt a szamitogép; most egy
tablazatkezeld programot (Excel) fogunk hasznalni, amely a beirt képlet alapjan vé-
gigszamolja a kivant eredményeket.
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K golyé P golyé

tomeg 1 1000

kezd6sebesség 1 0

1 0,9980 0,0020 K és P golyd sebességeinek alakulasa
2 0,9920 0,0040

3 0,9821 0,0060 12

4 0,9682 0,0079 i

5 0,9504 0,0098

6 0,9289 0,0117 0,3

7 0,9037 0,0135 g‘

8 0,8748 0,0153 g oo

9 0,8424 0,0170 2 04

10 0,8067 0,0187 \

11 0,7678 0,0203 02

12 0,7257 0,0218 0 \
13 0,6808 0,0232
14 06332 0.0245 1 4 7 10 .13 16 19.22 25 28
15 0,5830 0,0257 iitkozesek sorszama
16 0,5305 0,0268

17 0,4759 0,0278

18 0,4194 0,0287

19 0,3612 0,0295

20 0,3015 0,0302

21 0,2407 0,0307

22 0,1789 0,0311

23 0,1164 0,0314

24 0,0534 0,0316

25 0,0098 0,0316

26 0,0534 0,0316

27 0,0098 0,0316

28 0,0534 0,0316

29 0,0098 0,0316

Lathatjuk, hogy a nagy goly6 a 25. Utkdzés utan mar gyorsabb lesz a kicsinél, igy
tobbet nem fognak talalkozni.

Most az egészet (feladatleiras, képletek, tablazat, valasz) 6sszerakjuk egy dokumen-
tumba (amit szintén szamitégépen, a Word szévegszerkesztével készitunk el), majd
a kovetkez6 oran beadjuk.

Golyok iitkiedse =

2. abra
A kész feladat
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Milyen eszk6zOket hasznaltunk a megoldas soran?
szamitogep — internet

szamitogép — tablazatkezel program
szamitogeép — szovegszerkeszt6 program

fizika tankonyv

Természetesen az irodalomleckéhez szukséges forrasadatokat is 0sszegyujthetjuk
az internetrdl; ha pedig kijartuk az iskolat, munkahelyi feladataink megoldasa soran is
rugalmasan, a szamitogép célnak megfelel6 képességeit kihasznalva dolgozhatunk.
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